

即時發布

## 「2024 全球繁榮峰會」全球領袖專家深度交流 奠定香港民間外交地位（之二）

（香港，2024年5月14日）「2024 全球繁榮峰會」今天（14日）假香港富麗敦海洋公園酒店舉行。峰會邀請了國際上不同領域的領袖和專家翹楚作深度交流，探討影響全球繁榮最迫切的議題，為全球未來發展開拓新里程。峰會旨在善用香港「一國兩制」的獨特優勢，發揮香港作為國家對外的中介人角色，希望促進民間外交。

今天早上，峰會由發起人之一葉劉淑儀女士致歡迎辭揭開序幕。

葉太提到，「我們之所以舉辦全球繁榮峰會，是因為繁榮對我們的未來至關重要，然而，環球各國對促進全球共同繁榮上並未有明顯的舉措，但影響繁榮發展的不同威脅已迫在眉睫。大國為了鞏固自身的全球主導地位，不惜以增加關稅、金融制裁和出口管制等保護主義政策，來遏制發展中國家獲取先進技術。這使世界各國分裂成對立的地緣政治群組。」

「過去數十年來，讓數以億計的人擺脫貧困的自由貿易和投資環境似乎已經成為過去。今年將有64個國家舉行選舉，加上歐盟的選舉，這將影響到全球49%的人口。而這些對人類未來至關重要的選舉，似乎政治的影響已凌駕於經濟之上。此外，兩極化和政治暴力已明顯地不斷加劇，更遑論烏克蘭和中東正在發生極其危急的戰爭了。香港是個細小而開放的經濟體，面對國際性風險的程度很高，惟我們敢於促進共識，以助解決問題。」

「是以這次峰會，我們擬定了五個影響全球繁榮最迫切的議題進行討論，從大國競爭到去全球化、國家安全問題，以及在科技發展和應對氣候變遷方面加強合作的必要性。我相信在這麼多才華橫溢的講者和經驗豐富的主持人的研討後，大家將會度過令人鼓舞而又富有成效的一天。」葉太總結道。

早上三節專題討論，包括「專題一：全球化與去全球化」、「專題二：泛安全化的風險及對發展的影響」及「專題三：科學技術合作和人類未來」順利完成，各位講者發表深入並具啟發性的交流，現場反應熱烈。

中午，2006年諾貝爾化學獎得獎者羅傑·大衛·科恩伯格（Roger D. Kornberg，史丹福大學溫澤醫學教授、醫學院結構生物學教授）教授發表主題演講。

科恩伯格教授以其豐富的經驗及研究，闡述當今藥物研發的挑戰和限制，舉出例子指出科學家如何運用相關平台技術，加速新藥研究、減輕成本及提高品質；並且解釋人類免疫系統為甚麼不能抵禦癌症。

下午繼續舉行餘下兩節專題討論。

「專題四」主題為「大國競爭與和平共處」，由李成教授（香港大學當代中國與世界研究中心創始主任、教授）擔任主持人，四位講者分別是哈希姆·喬喬哈迪庫蘇莫先生（Hashim Djojohadikusumo，阿爾薩里集團董事長兼首席執行官）、讓·德魯伊大使（Jean De Ruyt，歐盟一亞洲中心聯席主席）、董雲裳女士（Susan A. Thornton，耶魯大學法學院蔡中曾中國中心高級研究員和客座講師）（線上參會），以及楊潔勉教授（上海國際問題研究院學術諮詢委員會主任）。

喬喬哈迪庫蘇莫先生認為中美之間的競爭中，30%為「共產主義與所謂的自由市場民主美國例外論」的意識形態競爭，而 70%是地緣政治的競爭。李成教授問及對下一任美國總統有何建議時，喬喬哈迪庫蘇莫先生坦言在印尼國內有一種觀感，認為美國的態度非常強硬，並解釋印尼人擔心「新政府或會想……給我們一個訊息，只能是站在同一陣線或是對立，而這正是在印尼所憂慮的事。」他強調印尼希望能夠永遠保持中立，並要求美國要「尊重不同國家的利益」。

董雲裳女士則對中美競爭提出另一個看法，她認為在過去 45 年裡，中美關係的意識形態和地緣政治問題一直存在，並指兩國區別在於「心理因素」，並以格雷厄姆·艾利森（Graham Allison）提到的「修昔底德陷阱」（Thucydides Trap）作解釋。她續指一方突然意識到自己的對手正緊隨其後，或者突然想像到若然自己被他們追上，而對接下來發生的事產生恐懼。董雲裳補充說，國內政治和領導人等因素，皆在中美競爭中發揮重要作用。

關於小組成員對當前多極世界的討論，董雲裳女士認為世界不會希望有感覺不安全的美國。她續指，如果中國人願意思考這個他們在本世紀早些時候就思考過的過渡性問題，研判如何減輕美國從單極世界過渡至多極世界的過程，會有助事情的發展。

董雲裳女士也指出，「大家一致認同，在外交政策上，以獨裁與民主之間的分野並不是很受歡迎或有用。因為在外交政策中，各國希望有空間追求國家的自身利益。這並不排除價值觀，而是基於利益的追求。」

讓·德魯伊大使指出，我們「生活在一個存在威脅，而且情況不可逆轉的世界」，「對我們歐洲人來說，最重要的是在應對這些挑戰時，能得到合作夥伴的同意並積極參與和合作。」

楊潔勉教授表示，關於中美關係的現狀，除了地緣政治、意識形態和經濟方面的考慮外，美國對失去國際霸權地位的焦慮，認定中國是唯一有意圖和能力取而代之的國家，也是其中一個因素。楊教授重申，中國不同意被這樣定性。

李成教授問及如果特朗普當選，中美關係將如何走向，楊潔勉教授指出，雖然「中國不干涉美國國內選舉，但這並非意味中國不關注大選……我們堅信，美國人將自行決定誰將成為美國下一任總統」，「我們必須為挑戰做好準備，而不是猜測誰將成為美國下一任總統。也就是說，我們必須計算和考慮所有可能面對的挑戰和困難，正如中國俗語所說『未雨綢繆』。」

李成教授提到，今年是和平共處五項原則提出 70 週年，並詢問這些原則是否「在當今世界仍然具有現實意義」。楊教授回應指，中國認為和平共處是處理與其他國家關係的主要原則之一，並進一步建議「我們何不從和平共處走向和平合作？」董雲裳女士同意楊教授所言，應聚焦「提出某種我們可以共同努力，實現共同的目標。」

最後，峰會最後一節專題討論為「專題五：氣候變化與可持續發展」，主持人是蔣東強先生（中電控股有限公司首席執行官）三位講者包括：伊琳娜·博科娃女士（Irina Bokova，前聯合國教科文組織總幹事、國際科學理事會贊助人及國際科學理事會可持續發展科學使命全球委員會聯合主席）、應家柏先生（Winfried Engelbrecht-Bresges，GBS，JP，香港賽馬會行政總裁），以及齊曄教授（香港科技大學（廣州）社會樞紐講座教授）。

伊琳娜·博科娃女士指出，「政治家和科學家之間存在著許多不一致，甚至緊張的關係」，這就衍生出一個問題，即是「我們如何為決策者們帶來科學家的重要資訊，而這些正是他們可能會採納的資訊。她補充指，「為了讓政界、讓政治家有更多能理解科學觀念的科學素養，科學家也應該在這種科學素養方面扮演更重要的角色，甚至對政治家採取教育學的方法」。她強調「歐洲將在應對全球氣候變化的對話中發揮非常重要的作用，認為歐洲是可持續發展、氣候和人類發展之間的紐帶。我認為這是傳統，亦可以說是歐洲的價值觀」。

應家柏先生概述了香港賽馬會過去、現在和未來所推行的可持續發展措施，並強調在這方面獲得賽馬會所有人員支持的重要性。他重申，讓賽馬會的所有人員都了解為甚麼他們要在其營運的各個方面都追求可持續發展，無論是馬場以至慈善信託基金，至為重要。

在氣候變化方面，應家柏先生表示，透過將賽馬會在東方的號召力、財政資源和專業知識，他們正在建立一個全球網絡，集中資源致力於加強全球因氣候變化而衍生的公共衛生問題的抵禦能力，並希望其提供的模式和見解可以在香港應用。

齊曄教授強調將學術研究轉化為實際解決方案的重要性。他以自己在中國內地首批低碳試驗區之一的河北省保定市的工作為例，指出在處理涉及氣候變化的問題時，物理科學和社會科學同樣重要。

是日「**2024 全球繁榮峰會**」圓滿結束，感謝各位講者、專家從世界各地遠道來港參加峰會，為全球繁榮發表極具遠見的意見；感謝二百多位來賓撥冗到場支持，相信是日峰會所研討的內容對於社會各界均有裨益。期望下一屆「全球繁榮峰會」再會。

- 完 -

圖片說明

	<p>圖片一：峰會發起人兼匯賢智庫主席葉劉淑儀女士致歡迎辭。</p>
	<p>圖片二：史丹福大學溫澤醫學教授、醫學院結構生物學教授、2006年諾貝爾獎得主羅傑·大衛·科恩伯格教授（Prof. Roger D. Kornberg）在「2024 全球繁榮峰會」發表主題演講。</p>
	<p>圖片三：專題四「大國競爭與和平共處」討論國際關係，期望新出路。</p>
	<p>圖片四：峰會發起人兼匯賢智庫主席葉劉淑儀女士（中）與專題四的講者合照。</p>

 <p>Silver Sponsors:</p> <p>CLP matrix</p>	<p>圖片五： 專題四「大國競爭與和平共處」主持人：香港大學當代中國與世界研究中心創始主任李成教授。</p>
 <p>SINO GROUP 信和集團</p> <p>CA 國泰</p>	<p>圖片六： 專題四「大國競爭與和平共處」講者：阿爾薩里集團董事長兼首席執行官哈希姆·喬喬哈迪庫蘇莫先生 (Hashim Djojohadikusumo)。</p>
 <p>AY</p> <p>π 創科委員會 Innovation &amp; Technology Commission</p>	<p>圖片七： 專題四「大國競爭與和平共處」講者：歐盟—亞洲中心聯席主席讓·德魯伊大使 (Jean De Ruyt)。</p>
 <p>Supporting Organisations:</p> <p>INTAS LIBERAL ACADEMY</p> <p>HONG KONG TOURISM BOARD</p>	<p>圖片八： 專題四「大國競爭與和平共處」講者：上海國際問題研究院學術諮詢委員會主任楊潔勉教授。</p>



圖片九：專題五「氣候變化與可持續發展」討論政治和科學應更緊密合作應對氣候問題。



圖片十：專題五「氣候變化與可持續發展」主持人：中電控股有限公司首席執行官蔣東強先生。



圖片十一：專題五「氣候變化與可持續發展」講者：前聯合國教科文組織總幹事、國際科學理事會贊助人及國際科學理事會可持續發展科學使命全球委員會聯合主席伊琳娜·博科娃女士 (Irina Bokova)。



圖片十二：專題五「氣候變化與可持續發展」講者：香港賽馬會行政總裁應家柏先生。



圖片十三：專題五「氣候變化與可持續發展」講者：香港科技大學（廣州）社會樞紐講座教授齊暉教授。

主題演講的視頻可於以下連結收看：

[https://www.youtube.com/watch?v=FOEpys94NFI&ab\\_channel=SouthChinaMorningPost](https://www.youtube.com/watch?v=FOEpys94NFI&ab_channel=SouthChinaMorningPost)

### 關於香港全球繁榮峰會

香港全球繁榮峰會是由一群本地商界、學術和創見領導者發起的組織，旨在提供一個跨板塊平台，就影響全球繁榮最迫切的問題，進行坦誠、客觀和理性的討論。

### 關於匯賢智庫政策研究中心

匯賢智庫政策研究中心是由一群擁有海外經驗仍心繫香港的香港人於 2006 年創立。匯賢智庫的核心願景是促使香港成功轉變為知識型經濟體系。匯賢智庫主要從事政策研究及分析、提出相關長遠發展建議以及鼓勵公眾瞭解和參與香港特區經濟和社會的發展等範疇。

### 關於上海國際問題研究院

上海國際問題研究院（原名上海國際問題研究所）成立於 1960 年。研究院通過對當代國際政治、經濟、外交、安全的全方位研究，發揮諮詢建言、理論創新、國際交流和輿論引領職能。多年來，研究院持續被國內外權威機構評為中國最重要的國際問題和中國外交智庫之一。